

新名片 新征程 ——代表委员履新记

全国人大代表刘忠： 鼓励更多青年人才为高端制造业贡献智慧

“加快建设创新型国家和制造强国，需要一支高素质的技术工人队伍作为支撑。”这是刘忠常挂在嘴边的一句话。

刘忠是航空工业凌峰数控加工中心班长、四川省级技能大师工作室负责人、航空工业集团首席技能专家、全国技术能手，在飞机精密机械加工领域深耕33年。

2017年，刘忠以生产一线技能工匠的身份当选为第十三届全国人大代表，更增强了他对航空高端制造行业的荣誉感以及信心与责任。

五年来，刘忠在全国人民代表大会上的建议始终聚焦国家高端制造产业领域青年人才的吸引和成长成才。五年的尽心履职让刘忠得到了认可，他连任第十四届全国人大代表，“我又可以继续为我们高端航空制造业的未来发展奔走呼喊了。”他说。

岗前培训发现问题 青年人在制造业容易产生心理落差

航空工业是国家高端战略性制造业的典型代表，几十年来，刘忠在航空工业凌峰从事过多种一线加工工作，多年的磨砺，让他深切体会到：建设创新型国家及制造强国离不开一线技术工人的生产技术创新，离不开高素质的产业工人，同时相较于传统的加工工艺，当下数字化、智能化加工方式，让产品的制造具有更高质量、更高精度，而在刘忠看来，这种变化和趋势，需要吸引和留住更多的优秀青年技能人才。

近些年，刘忠每年都要对新入职青年



刘忠(中)和年轻人一起讨论工作。

职工进行岗前培训。他发现在当今互联网快速发展的大环境下，制造领域因工作内容相对枯燥，导致不少性格活跃的年轻人不愿意从事一线操作工作，制造行业对青年人的吸引力在逐步降低，同时高端制造业作为第二产业，需要进行长期的深耕和积累经验，这让刚入行的青年技能工人与外界其他行业相比，容易产生心理落差，导致人才流失，这对高端制造产业的未来发展不利。

人物名片

刘忠，全国人大代表，航空工业凌峰数控加工中心班长、四川省级技能大师工作室负责人、航空工业集团首席技能专家、全国技术能手

履新感言

继续为高端航空制造业的未来发展奔走呼喊。航空制造业需要吸引和留住更多的优秀青年技能人才。

刘忠认为，出现这样的情况，一方面和国家飞速发展的物质和精神生活丰富有关；另一方面是高端制造业待遇和其他行业相比不匹配，同时高等职业教育对青年学生培养大多还是停留在比较基础和理论化的水平，且教学实践、教学质量参差不齐，不能迅速有效适应高端制造业的要求，拉长了青年技能工人在入岗后的成长成才时间。

五次参会长期关注 多个建议涉及吸引留住青年人才

在自身岗位了解和调研得到这些现实情况后，刘忠决定发挥自己全国人大代表的作用，为一线青年技能工人发声，向政府建议通过各项举措来提升青年技能工人的职业荣誉感、自豪感、获得感，促进建立一个在高端制造领域良好的青年人才成长发展通道，吸引和鼓励更多优秀青年人才投身国家高端制造领域，为国家高端制造产业长期健康稳定可持续发展出一份力。

五年来，刘忠五次参加全国人民代表大会，多个建议涉及职业教育体系改革、

职业资格制度改革、提升高技能人才待遇、创新技能人才激励机制和扩大激励范围等方面，内容总是与鼓励、吸引和留住优秀青年人才进入高端制造行业的目标贴合。刘忠说：“我热爱我从事的航空制造行业，青年技能人才是行业的未来，我想让青年技能人才在这个领域有更好的发展、更光明的未来，这样才能激发他们的创新创造活力，助力制造强国的实现。”

助力建圈强链 建议政府牵线搭桥

刘忠所在单位航空工业凌峰位于传统制造基地“重装之都”德阳，刘忠在接受媒体采访时，谈到地方政府应做好产业园区规划，将传统制造产业提档升级，建圈强链，重点发展高端智能制造产业链，这样才能更有利于留住本土人才，同时吸引外来优秀青年人才进入。同时，刘忠建议地方政府牵线搭桥，出台更多优惠政策，让产教融合更能落地实行，促进地方高端制造产业的良性循环发展。

为了准备好一份建议，刘忠通常都要提前大半年开始准备。一个想法形成后，他首先听取周围其他技能专家的意见建议，及时对想法进行修正，然后是认真调研，了解相关情况，与相关人员探讨其可行性。有条件的话，他还想办法拜访相关问题的专业学者、调研政府相关部门，努力得到更专业的指点和提出更符合实际情况的建议。

华西都市报-封面新闻记者 陈彦霏

全国人大代表李玉梅： 建议将工伤保险购买年龄放宽

2月16日上午10点，四川恒通动保生物科技有限公司(以下简称“恒通动保”)生产车间，李玉梅站在生产线的末端，随机拿起成品放上计量器，抽查装量是否合格。发现不达标产品，及时指导同事调整参数。

2018年，这套智能化设备刚上线时，对于只有高中学历，年近五旬的李玉梅来说，要想熟练掌握可不是一项不小的挑战。在不服输、肯钻研的一股劲劲驱使下，她最终啃下了这块“硬骨头”，将产能从50%逐步提升到了100%。

曾荣获“四川省五一劳动奖章”“全国五一劳动奖章”“全国劳动模范”称号的李玉梅，在2023年迎来了一个全新的身份，那就是全国人大代表。在激动和自豪之余，她感受到了一份沉甸甸的责任。“虽然有压力，但我有信心能够做好这项工作，为群众发好声、服好务。”

35岁返乡从头开始 从普通一线工人成长为全国劳模

李玉梅是土生土长的内江人，今年已经52岁，两年前光荣地加入了中国共产党。年轻时，家境贫寒的她离开家乡，辗转浙江、广东、新疆等地务工。虽然条件艰苦，但是她始终信奉“劳动最光荣”的理念，依靠勤劳的双手去创造美好的生活。

2006年，因为公公身体不好，李玉梅和丈夫带着两个孩子回到家乡。那时恒通动保刚建厂不久，急需招聘工人，35岁的李玉梅成功应聘。刚开始，面对操作复杂的生产制造设备和精细的生产数据，李玉梅时常感到力不从心，但是，她坚信“做难事必有所得”，所以经常利用工作和空



李玉梅进行电脑触摸屏操作。

余时间摸索学习，不懂就问，不会就学，不熟就练，通过日复一日的努力，终于成为了一名合格的技术工人。

如今，李玉梅担任着恒通动保粉散预车间“李玉梅班组”的班组长。她解释说，荣获全国劳模后，公司特意以她个人名字来命名班组，就是为了发挥榜样激励作用，树立正能量标杆，让劳模精神薪火相传。

始终秉承工匠精神 两次勇挑重担完成技术革新

这些年来，李玉梅经历了多个一线岗位，从兽药到动保、从片剂到粉散剂、从旧

人物名片

李玉梅，全国人大代表，四川恒通动保生物科技有限公司员工，曾荣获“四川省五一劳动奖章”“全国五一劳动奖章”“全国劳动模范”称号

履新感言

继续尽职尽责把工作做好，努力学习提升专业技能与水平，争取在专业领域为社会创造更多效益、带来更大价值。

设备到新设备、从半自动到全自动智能化，她深刻感受到科技创新给企业带来的变化。

2014年的夏天，公司新进两台全自动分装机，电脑触摸屏操作让不少工人望而却步，李玉梅却勇敢地站了出来。为了熟悉机器和产品的相关参数，她拿本笔记，用手机拍，不断摸索试错，总结经验教训，终于让新机器正常运行起来。

“从一天生产10多箱提升到100箱左右，我的工资也上涨了1000多元。”言语间，李玉梅的神情满是骄傲。

李玉梅喜欢这种有挑战的工作，而且越干越有劲，可谓如鱼得水。正因如此，2018年当面对更加智能化的设备时，她又一次挺身而出。学得慢就多花时间研究，原本晚上6点过下班，她有时加班到深夜12点，总想着把设备调好了再走，不能影响第二天的生产。

“为了产品质量精雕细琢、精益求精，不断创新。”这就是李玉梅理解的“工匠精神”。

就这样，花了半年时间，李玉梅才算完全掌握了技术要领。后期通过传帮带，她又教会了更多人掌握设备的操作，用实际行动助推公司高质量产业化发展。

采访当天，做好防护措施后，李玉梅

带领记者走进了生产车间。望着正在运转的全自动生产机，她说：“现在一台机器只需要3个人，1个人观察机器，2个人包装和扫码，比以前我们人工操作效率高多了。”

当选全国人大代表 收集群众诉求学习如何履职尽责

作为一名来自基层民营企业的一线工人，能够当选全国人大代表是李玉梅从来都没想过的事情。

“我自己也有机会能为人民服务，帮他们解决困难。”李玉梅迫不及待地与工友分享这一喜讯。儿子得知此事后，对李玉梅说：“妈妈，你是我的骄傲，我要向你学习。”

这段时间，除了忙本职工作，其余时间李玉梅就是在走访群众，了解他们的需求和期盼，研究各项工作报告，对社会关注的热点难点问题研判，为更好地为群众发声做准备。通过调研，她发现，一些到了退休年龄但是依然想继续发光发热的人，面临着无法购买工伤保险的尴尬处境，因此，她建议将工伤保险的购买年龄放宽。

李玉梅深知，她需要学习的还有很多。学习如何做一名合格的人大代表，如何履职尽责。新的一年，她已经有了新的规划。那就是继续尽职尽责把工作做好，努力学习提升专业技能与水平，争取在专业领域为社会创造更多效益、带来更大价值。同时做好群众意见建议、问题诉求的收集整理工作，认真履行代表职责，不辜负党和人民的信任与重托。

华西都市报-封面新闻记者 黄晓庆